CHDK глазами «чайника»

Решил поделиться опытом установки CHDK полным «чайником», т.е. человеком, который чуть-чуть разбирается в фотографии, совсем немного в установке компьютерных программ и уж вообще не разбирается в программной обработке изображений.

Итак, вопрос первый – выбор фотоаппарата был решен просто.
Нужен был компактный фотоаппарат с хорошим зумом и элегантным дизайном, поскольку предназначался в подарок дочери. Выбор пал на Canon Ixus 960, но, к сожалению, его в магазине не оказалось. Поэтому был куплен и благополучно подарен Canon Ixus 970 IS. Фотоаппарат хороший, но в некоторых случаях хотелось бы немного расширить его возможности. В частности, очень хотелось ручных режимов. Пришлось «залезть» в Интернет и обнаружить CHDK (.

Кстати, в ходе разборок с CHDK сделал очень горькое для себя открытие, что в Иксусах регулируемой диафрагмы нет в принципе, и она заменена ND-фильтром (.

Вопрос второй – нужна ли мне CHDK? 
Несмотря на кажущуюся очевидность ответа, - мол, нужна, вопрос имеет право на существование, ибо полным «чайникам», по моим наблюдениям, в первую очередь неплохо задуматься именно над тем, а стоит ли овчинка выделки. 
Реально CHDK приносит пользу тем, кто подходит к фотографии не просто - нажал на кнопку, записал фото на комп, показал другу, а все-таки готов потратить время и усилия на обучение основам теории  и практики фотографии и обработки изображений. 
У меня, например, собственно хозяйка фотоаппарата – дочь, CHDK практически не пользуется, хотя фотографирует много и с фотошопом на «ты». А вот мне интересно повозиться, но реальную пользу, честно говоря, я пока получил только от расширения диапазона выдержек в ручном режиме и наличия на экране параметров экспозиции и гистограммы. 
С основной фичей CHDK – возможностью снимать в RAW – формате пока только сплошные эксперименты. Так что прежде, чем начать тратить время и силы на CHDK, лучше задуматься, будете ли вы ею пользоваться? 
Для размышлений прилагаю текущие результаты опроса на русском сайте CHDK – 
Что Вы чаще всего используете из дополнительных возможностей CANON? 
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Если вы ничего не понимаете в словах, имеющих наибольший рейтинг, скорее всего и CHDK вам не нужна…
Вопрос третий – установка CHDK.
По этому вопросу информации много и она очень подробна (например, http://chdk.clan.su/publ/1-1-0-10), так что просто опишу свои действия.

1) Скачал с сайта CHDK прошивку для своей модели фотоаппарата, http://chdk.clan.su/index/0-7/  , причем с версией своего программного обеспечения на этом этапе не заморачивался, просто скачал последнюю по списку для моей модели. Качал из столбика Complete. 
Имейте в виду, что вероятность того, что вы не угадали с версией и CHDK не заработает, очень велика. Но зато, вы, даже если и не угадали, сможете проверить версию своего программного обеспечения, не заморачиваясь с созданием пустого проверочного файла – он уже вложен в архив. 
2) Отформатировал карточку 2Гб в фотоаппарате, вставил ее в кардридер и распаковал скачанный архив в корень карточки. Если нет кардридера, то его лучше купить. Стоит он копейки, а для работы с карточками очень удобен. Если вы пользуетесь большими карточками – читайте FAK по CHDK, ибо я тут не помощник, - я большими карточками не пользовался.
3) Проверил версию своего программного обеспечения: 

-вставил карточку в фотоаппарат;

-включил аппарат в режиме просмотра фотографий (кнопка с изображением знака воспроизведения - стрелочка в квадратике);

-нажал кнопку  SET  , и, не отпуская ее, нажал кнопку DISP  - на экране отобразилась версия программного обеспечения. 
Оказалось, что версию CHDK скачал не ту. У меня версия  GM1.00C, а я скачал для 1.00D, -не беда, скачал ту, что надо и перезаписал все опять на карточку (. Зато избежал сложного для полного «чайника» шаманства с созданием пустого файла vers.req (. 
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Надо, правда сказать, что и с версией 1.00D все тоже работало (.
Вопрос четвертый – запуск CHDK.
Здесь тоже все просто. 

1) Втыкаем карточку с записанной нужной версией CHDK в фотоаппарат. Флажок защиты от записи не трогаем.
2) Включаем фотоаппарат в режиме просмотра фотографий. Причем не переключаем включенный фотоаппарат в этот режим, а на выключенном фотоаппарате тыкаем кнопку просмотра (у меня это такая жирная стрелка в квадратике, у вас эта кнопка может быть обозначена как-то по-другому) – фотик включается и пишет, что нет фотографий для просмотра.

3) Нажимаем кнопку  Menu и в первой вкладке меню фотоаппарата идем до самого конца вниз. Последний пункт звучит как Firm Update… - вот это и есть включение нашей CHDK.
4) Делаем вдох и тыкаем этот пункт. Фотоаппарат переспрашивает 
Update firmware version? 
1.0.0.0 -> 1.1.0.0.
Отмена___ ОК
5) Переводим курсор на ОК и нажимаем SET. Ничего не боимся, т.к. CHDK это не прошивка, а запускаемая программа, которая даже если и даст сбой, то просто выключим и включим аппарат.
6) Фотик должен мигнуть экраном, показать заставку, блымнуть голубеньким светодиодом, и на экране,  должны появиться надписи, которых вы раньше не видели, например процент заряда батареи. 
7) Радуемся, переводим дух и нажимаем кнопку с голубым светодиодом. Так мы переведем фотоаппарат в режим отображения альтернативного меню. В нижней части экрана начнет мигать надпись 
Default Script          <ALT>

8) Нажимаем кнопку  Menu и вместо привычного меню фотоаппарата появляется такая картинка:
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Ну, вот мы и у цели. CHDK запустилась, можно выключить фотоаппарат и немного подумать, что дальше.
Cледующий вопрос - автоматическая загрузка CHDK
Ручная загрузка.

Загружать CHDK вручную мы уже научились: 
· включаем фотоаппарат в режиме просмотра фотографий (кнопка стрелка в квадратике);

· жмем  Menu
· идем в самый низ первой вкладки;

· жмем Firm Update…;

· подтверждаем ОК;

· ждем пока блымнет синий светодиод;

· жмем Menu 
и видим меню CHDK.  
Автоматическая загрузка. 
Для автоматической загрузки, нужно сделать карточку загрузочной и переключить ее в режим защиты от записи.
Проще всего сделать карточку загрузочной через собственное меню CHDK:
после того, как мы увидели меню CHDK при ручной загрузке, идем в последний пункт этого меню Miscellaneous Stuff, входим в него, ищем пункт Make Card Bootable… и на нем нажимаем SET . Все - карта у нас стала загрузочной. 
Если такого пункта у вас в меню CHDK нет - вам придется делать карту загрузочной на компьютере (в кардридере). Например, с помощью вот этой программы: http://chdk.clan.su/load/2-1-0-23
Затем нужно вынуть карту и перевести на ней флажок защиты от записи в положение LOCK.

У нас все готово для автоматической загрузки CHDK при включении аппарата.

Включение фотоаппарата
Теперь если вы вставите карточку в фотоаппарат и включите его, фотик сразу загрузит CHDK. Т.е. на экране мигнет и исчезнет заставка CHDK, и появятся дополнительные индикаторы. Войти в меню CHDK можно нажав кнопку с голубым светодиодом, для перевода фотоаппарата в ALT – режим, а затем кнопку Menu.   Выйти из меню CHDK можно опять нажатием кнопки Menu.   Выйти из ALT – режима можно нажатием кнопки с голубым светодиодом.
В режиме автозагрузки, у меня фотоаппарат при включении сам переходит в режим показа ранее сделанных фотографий, не смотря на то, что я его включаю кнопкой включения в режим фотографирования. Думаю, что это особенности моей версии CHDK или фотоаппарата. У вас вполне фотик может включаться сразу в режиме фотографирования.

Для перехода на ручной режим включения CHDK достаточно на карточке памяти перевести флажок защиты от записи из положения LOCK в другое положение (надо полагать оно называется UNLOCK , хотя явно это на карточке не написано (). 

Включаем, выключаем ALT - режим
Нужно четко усвоить, что ALT – режим служит только для возможности работы с меню CHDK или скриптами, а не для фотографирования. 

Если вы хотите что-то сфотографировать, находясь в меню CHDK, вначале нужно выйти из меню CHDK нажатием кнопки Menu, потом из ALT – режима, нажатием кнопки с голубым светодиодом, а только потом можно фотографировать. При этом параметры, установленные в ALT – режиме будут действовать. 

В принципе, нажимать кнопку Menu  для выхода не обязательно, можно просто выйти из ALT-режима из любого места меню CHDK, нажав кнопку с голубым светодиодом, все установленные параметры сохранятся.
Если вы вышли из ALT - режима и хотите опять попасть в меню CHDK – нажмите на кнопку с голубым светодиодом, а потом на кнопку Menu . 

Включать ALT - режим можно нажимая на кнопку с голубым светодиодом и в режиме просмотра фотографий и в режиме фотографирования. При включении в режиме фотографирования, не забывайте, что, несмотря на то, что вы видите на экране все, что видит объектив, сфотографировать ничего нельзя до тех пор, пока не выйдешь из ALT – режима. 
Важное замечание
Если вы попытаетесь нажать кнопку СПУСК в ALT – режиме, фотоаппарат начнет выполнять установленный дефолтный скрипт, и на экране внизу слева появится надпись, которая подмигивает и движется вверх.

This is a default script. 
Scripts run when shutter

Is pressed in Alt mode.

Press shutter to exit.
Я так подозреваю, что этот текст - козни разработчиков, которые хотят запугать нас «чайников».  Не читайте и  пока не пытайтесь осмыслить этот текст (.

Можно просто подождать, пока надпись не успокоится и не пропадет или, чтобы остановить это безобразие, еще раз нажать СПУСК. Фотоаппарат останется в ALT – режиме, но выполнение дефолтного скрипта, единственная цель которого показать нам пять раз эту страшную надпись, остановится.
Немного практики, нервов, киданий тапочком и вы к этому привыкните,  а когда начнете пользоваться скриптами - поймете и смысл этого шаманства (.
Первый шаг (смена языка на русский)
В качестве первого шага можно попробовать перевести меню CHDK на русский язык: 

· включаем фотоаппарат;

· переводим его в ALT – режим, нажатием на кнопку с голубым светодиодом;

· входим в меню CHDK, нажатием кнопки  Menu
· идем в пункт Vissual settings, жмем  SET;

· идем в пункт Language, жмем  SET;

· идем в пункт RUSSIAN.LNG, жмем  SET;

· выходим из ALT – меню, нажатием кнопки с голубым светодиодом.

Теперь самое время приступить к самостоятельному изучению CHDK. 

Я, как истинный «чайник» делал это методом проб и ошибок, ну, а вы, может быть, вначале почитаете «FAQ»
http://chdk.clan.su/faq/1-1/
или  «Помощь» на сайте CHDK
http://chdk.clan.su/blog
С уважением и благодарностью к разработчикам,
-frost
